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На сучасному етапі становлення національної системи 
дошкільної освіти актуальною постає проблема цілісного розвитку 

й гармонійного виховання молодого покоління. В епоху стрімкого 

розвитку технічного прогресу стає помітним занепад 

загальнолюдських ціннісних орієнтацій. У статті окреслено вагоме 
значення формування морально-естетичних почуттів у дітей 

дошкільного віку та провідні наукові праці з досліджуваної 

проблеми. Наведено дефініції понять «почуття», «моральні 

почуття», «естетичні почуття», надано визначення поняття 
«морально-естетичні почуття», зважаючи на інтеграцію наведених 

вище дефініцій. Визначено, що процес формування морально-

естетичних якостей є одним із виявів такого явища як калокагатія. 

Це обумовило висвітлення таких питань, як-от: формування 
емоційно-почуттєвої сфери у дітей дошкільного віку, передумови 

вивчення цієї проблеми на сучасному етапі, віднайдення нових шляхів 

реалізації виховних завдань. 

 У статті запропоновано ряд засобів формування морально-
естетичних почуттів. Серед запропонованих засобів окреслено 

спільні види діяльності й різні види мистецтва, одним з провідних 

визначено музичне мистецтво. Це зумовило представлення 

сутнісної характеристики музичного мистецтва, й необхідність 
теоретичного обґрунтування його ефективності як засобу 

формування морально-естетичних почуттів у дітей дошкільного 

віку. У результаті було теоретично обґрунтовано ефективність 

музичного мистецтва як засобу виховання морально-естетичних 
почуттів у дітей дошкільного віку. Це обумовило визначення 

подальших перспектив дослідження, а саме нагальної потреби 

експериментальної перевірки теоретично опрацьованого матеріалу. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з 
важливими науковими і практичними завданнями. Провідною 

рушійною силою розвитку сучасної могутньої демократичної держави є 

всебічно розвинене, високоморальне, висококультурне, цілеспрямоване, 

гармонійно виховане й конкурентоспроможне молоде покоління. 

Необхідно зазначити, що процес виховання особистості започатковується з 

раннього й дошкільного дитинства, і продовжується все життя.  
За сучасних умов розвитку суспільства актуальності набуває 

проблема морально-естетичного виховання молодого покоління. Адже 

стрімке підвищення рівня технізації й комп’ютеризації життя сучасної 

молодої людини тягне за собою зниження рівня культури живого 

спілкування, відсторонення від світу мистецтва. Дошкільне дитинство є 

сензитивним періодом для формування моральної й естетичної основи 

особистості. 

Дошкільний вік – це період, коли в дитини формується світогляд. 

Варто зауважити на тому, що саме в цей період емоційно-почуттєва сфера 
особистості є досить вразливою, а тому необхідно віднаходити методично 

правильні шляхи її формування. Емоції та почуття зароджуються в різних 

видах діяльності. Одним із найцікавіших видів діяльності для дитини-
дошкільника є музична. Музика є одним із доступних видів мистецтва 

для дитини. Базовим компонентом дошкільної освіти (2020) й програмами 

розвитку дітей дошкільного віку передбачено використання творів 
музичного мистецтва в освітньому процесі закладу дошкільної освіти, 

починаючи з раннього віку. Адже музика є найпотужнішим засобом 

передачі національних традицій і загальнолюдських цінностей кожному 
наступному поколінню. Одним із джерел мудрості попередніх поколінь є 

українська народна пісня, що увібрала в себе кращий історично 

сформований досвід наших пращурів. Але не варто нехтувати й творами 

сучасного музичного мистецтва, які мають значимий виховний вплив і 
відображають сучасну буденність. Тому зауважимо на необхідності 

методично грамотно підходити до музичного супроводу під час 

планування й організації різних видів діяльності дітей в закладах 
дошкільної освіти й поза їх межами.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковане 
вирішення даної проблеми і на які спирається автор. Формування 

почуттів є найважливішим завданням виховання, починаючи з раннього 

дитинства. Дослідженню почуттєвої сфери особистості присвячено праці 
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таких учених, як-от: Г. Костюк (1976); Л. Виготський (1984); Р. Павелків, 

О. Цигипало (2008); Т. Дуткевич (2012); Н. Черепаня, Н. Русин (2020) та ін. 

Над питаннями морального й естетичного виховання розмірковували, 

починаючи з часів становлення суспільства. Ці міркування стали основою 

сучасної наукової педагогічної думки. Проблемам морального 

(А. Залізняк (2009); А. Богуш (2011); Г. Шевченко (2013); Л. Калуська 

(2014); Л. Лохвицька (2014); В. Панченко (2014); Г. Бєлєнька, Н. Гавриш 

(2015); І. Бех (2015) та ін.) й естетичного (І. Казмерчук, Н. Федорова 
(2012); М. Роганова (2017); Т. Танько, М. Чернявська (2017); В. Волкова, 

Н. Матрос (2020) та ін.) виховання присвячено ряд наукових праць в різних 

галузях гуманітарних наук. 

Актуальні проблеми морально-естетичного виховання дітей 

дошкільного віку в своїх працях розкрили Г. Шевченко (1985); 

Ю. Новгородська (2008); О. Каплуновська (2014); Т. Круцевич (2015); 

Т. Вільховченко (2017); А. Чаговець (2019) та інші. 

Великого виховного потенціалу набуває музика як невичерпне 

джерело суспільної мудрості. Музичне мистецтво як засіб виховання дітей 

дошкільного віку розглядали Л. Гут (2013); С. Штремель (2015); В. Васіна, 

С. Середа (2016); С. Матвієнко (2017); А. Семенова (2019); М. Кордубан, 

А. Ковтун (2020) та інші. 

Виділення раніше не вирішених частин загальної проблеми, 
котрим присвячується означена стаття. Здійснивши аналіз наукових і 

методичних психолого-педагогічних джерел, маємо зауважити, що 

проблемам морально-естетичного виховання присвячено чимало наукових 

праць. Але досить неоднозначно окресленою залишається проблема 
формування морально-естетичних почуттів у дітей дошкільного віку 

засобами музичного мистецтва. 

Мета статті полягає у визначенні сутності поняття «морально-

естетичні почуття» й теоретичному обґрунтуванні місця музичного 

мистецтва в процесі формування цих почуттів у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих результатів. На сучасному етапі система 

національної дошкільної освіти перебуває у стані модернізації, що 

обумовлено рядом соціально-економічних факторів. Це обумовлює пошук 

нових шляхів реалізації освітніх і виховних завдань, що постають перед 

закладами дошкільної освіти й педагогічною спільнотою. Адже 

основоположним періодом в житті кожної людини є період дошкільного 

дитинства. На жаль, для сучасного суспільства характерним є велика 

обізнаність у світі технологій і неосвіченість у світі ціннісних орієнтацій та 
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почуттів. Це тягне за собою унеможливлення вирішення завдань цілісного 

розвитку й гармонійного виховання особистості. Тому вбачаємо 

необхідним надати теоретичне обґрунтування процесу формування 

морально-естетичних почуттів у дітей дошкільного віку засобами 

музичного мистецтва. 

За своєю природою морально-естетичні почуття є вищими, які 

визначаються як різновид емоцій особистості, що відображають її 

ставлення до явищ соціальної дійсності та є результатом формування в 
процесі навчання й виховання (Дуткевич, 2012). На підставі окресленого 

вище, необхідно зазначити, що досліджувані почуття формуються на 

основі ґрунтовно засвоєного досвіду або емоцій, що викликані 

переживаннями в певному виді діяльності або ситуації. 

Для того, щоб надати сутнісну характеристику поняттю «морально-

естетичні почуття», вбачаємо доцільним розглянути дефініції понять 

«моральні почуття» й «естетичні почуття». 

Моральні почуття – це стійкі переживання у свідомості людини, що 

обумовлюють її вольові реакції, ставлення до себе, до інших й соціального 

буття (Поніманська, 2006). Означені почуття є однією з рушійних сил 

розвитку особистості починаючи з дошкільного дитинства. Адже вони 

дозволяють дитині осягати норми суспільства й розширювати світогляд 

через відповідні емоційні стани. Саме такі вияви допомагають дитині 

розмежовувати основні категорії моралі, починаючи з такої паралелі як 

розуміння добра й зла. У процесі формування моральних почуттів 

вагомого значення набувають мотиви поведінки й вчинки. Тому педагогам, 

що працюють з дітьми дошкільного віку, а також їх близькому оточенню 
необхідно звертати увагу на створення сприятливих умов для формування 

моральних почуттів у зростаючої особистості.  

Естетичні почуття – це емоції людини, що обумовлені її взаємодією 

з естетичними цінностями (творіннями природи й людського таланту) 

(Поніманська, 2006). Вважається, що дитина долучається до світу 

прекрасного починаючи з немовлячого віку, з першою колисковою піснею, 

з цікавістю до предметів, що її оточують. Провідним завданням 

естетичного виховання є формування естетичних уявлень, суджень і 

почуттів, естетичного ставлення до дійсності. У процесі формування в 

дітей естетичних почуттів, педагог має зауважувати на таких аспектах, як-

от: схильність до емоційного переживання, активного засвоєння 

художнього досвіду, потенціал творчих здібностей, здатність сприймати 

красу й емоційний відгук.  

Процес формування морально-естетичних почуттів є досить складним 
й інтегрованим. Існує велика кількість чинників, що дозволяють 
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поєднувати моральне й естетичне виховання. Адже зазначені виховні 
аспекти засновуються на певних почуттях, що зумовлюються рядом 
пережитих емоцій. На підставі зазначеного вище, можемо констатувати, 

що морально-естетичні почуття є одним із явищ калокагатії (поєднання 
моральної й естетичної складових виховання). До таких почуттів можна 
віднести бажання пізнавати світ мистецтва, емоційний відгук на прекрасне, 

відчуття краси мотивів і вчинків, прагнення до осягнення духовних 
цінностей. Тобто формування морально-естетичних почуттів – це 
інтегрований процес, що обумовлює виховання моральної й естетичної 
складових через емоційно-почуттєву сферу особистості. 

Зауважимо, що задля забезпечення оптимізації процесу формування 
морально-естетичних почуттів, необхідно обмірковано підходити до 
вибору засобів виховання. До таких засобів можна віднести: колективну 

діяльність, зображувальне, музичне, хореографічне, театральне та інші 
види мистецтва. Ґрунтуючись на думці, що музика має великий виховний 
потенціал, вбачаємо доцільним, розглянути музичне мистецтво як засіб 
формування морально-естетичних почуттів у дітей дошкільного віку. 

Як вже було зазначено, дошкільний вік є сензитивним періодом 
для формування емоційно-почуттєвої сфери особистості за допомогою 
доступних засобів. Діти досить чутливо сприймають об’єкти світу 
прекрасного й тягнуться до них. Музика є унікальним, універсальним 

засобом людського спілкування, для якого не існує ані кордонів, ані 
часових обмежень. За допомогою музики людина набуває багатьох 
можливостей, серед яких такі, як-от: здатність до самопізнання й пізнання 

світу, розширення світогляду, вираження свого внутрішнього світу за 
допомогою емоцій і музичних імпровізацій, розкриття своїх почуттів й 
особистісного потенціалу (Матвієнко, 2017).  

Г. Шевченко (1985) зазначала: «… специфічність естетичного, в тому 

числі музичного виховання в тому, що воно формує розуміння краси, 
витонченість, загостреність світосприйняття, духовні потреби, емоційно-
естетичне відношення до дійсності та мистецтва, розвиває творчі 

здібності». 
Під виховною функцією музичного мистецтва Ю. Новгородська 

(2008) вбачала формування в дітей гуманного ставлення до тих, хто їх 
оточує, створення сприятливих умов для формування у них вищих 

почуттів, естетичних потреб, поглядів і смаків, зацікавленості різними 
видами мистецької діяльності. 

С. Матвієнко (2017), у свою чергу, зауважувала, що відображаючи 
життя, музичне мистецтво утверджує моральну красу людини, розкриває 

багатство духовного світу, наголошує на вічних людських ідеалах, таких як 
відповідальність, відданість, дружба, щирість тощо. 



Духовність особистості: методологія, теорія і практика 5(98)-2020 
 

169 

Музичне мистецтво є найефективнішим виховним засобом, що 

формує систему людських почуттів. Саме музика, за допомогою поєднання 

минулого й сучасного суспільного досвіду, цілеспрямовано впливає на 

духовність особистості (Вишневський, 2003). Вона вважається 

багатожанровим, виразним видом мистецтва. Музичні твори допомагають 

людині пізнати не тільки світ, який їх оточує, а й пройти шлях до 

самопізнання, розкриття свого духовного потенціалу, світу емоцій і 

почуттів. Музика покликана впливати на емоційний потенціал людини, 
виховувати через формування почуттів, зокрема морально-естетичних. 

Ефективність музики як виховного засобу, що сприяє формуванню 

емоційно-почуттєвої сфери, пояснюється тим, що починаючи з 

пренатального періоду, вона є дієвим способом залучення дитини до 

сприймання світу прекрасного й закладання основ морально-естетичних 

почуттів. 

Відтак, окреслено, що відсутність повноцінних музичних вражень в 

дошкільному віці матиме негативні наслідки у подальшому розвитку 

особистості. Таким чином, науковці доводять, що музичне мистецтво є 

універсальним і доступним виховним засобом, який через вплив на 

емоційну сферу особистості, забезпечує формування морально-естетичних 

почуттів, починаючи з дошкільного дитинства.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, можна 

впевнено констатувати, що музичне мистецтво є ефективним засобом 

формування морально-естетичних почуттів у дітей дошкільного віку. Саме 

музика використовується як супровід діяльності дітей, відповідно до усіх 

освітніх ліній Базового компоненту дошкільної освіти (2020), і є доступним 
видом мистецтва для всіх вікових контингентів населення. Таким чином, 

доходимо висновку, що проблема формування морально-естетичних 

почуттів у дітей дошкільного віку засобами музичного мистецтва є 

нагальною на сучасному етапі розвитку національної системи дошкільної 

освіти. Це обумовлює певні перспективи подальшого експериментального 

обґрунтування означеної проблеми. 
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ФОРМИРОВАНИЕ НРАВСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКИХ ЧУВСТВ У 
ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА СРЕДСТВАМИ 

МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА  

Л. Ю. Москалева, К. А. Дмитренко 

На современном этапе становления национальной системы дошкольного 

образования актуальной является проблема целостного развития и гармоничного 

воспитания молодого поколения. В эпоху стремительного развития технического 
прогресса становится заметным упадок общечеловеческих ценностных 

ориентаций. В статье обозначено весомое значение формирования нравственно-

эстетических чувств у детей дошкольного возраста и ведущие научные работы по 

исследуемой проблеме. Приведены дефиниции понятий «чувство», «нравственные 
чувства», «эстетические чувства», дано определение понятия «нравственно-

эстетические чувства», учитывая интеграцию приведенных выше дефиниций. 

Определено, что процесс формирования нравственно-эстетических качеств 

является одним из проявлений такого явления как калокагатия. Это обусловило 
раскрытие таких вопросов, как: формирование эмоционально-чувственной сферы 

у детей дошкольного возраста, предпосылки изучения этой проблемы на 

современном этапе, поиск новых путей реализации воспитательных задач. В 

статье предложен ряд средств формирования нравственно-эстетических чувств. 
Среди предложенных средств определены общие виды деятельности и различные 

виды искусства, одним из ведущих является музыкальное искусство. Это 

обусловило представление сущностной характеристики музыкального искусства и 

необходимость теоретического обоснования его эффективности как средства 
формирования нравственно-эстетических чувств у детей дошкольного возраста. 

В результате была теоретически обоснована эффективность музыкального 

искусства как средства воспитания нравственно-эстетических чувств у детей 
дошкольного возраста. Это обусловило определение дальнейших перспектив 

исследования, а именно необходимости экспериментальной проверки, 

теоретически обработанного материала. 

Ключевые слова: чувства, эмоции, нравственные чувства, эстетические 
чувства, нравственно-эстетические чувства, музыкальное искусство, музыка, 

формирование эмоционально-чувственной сферы. 

FORMATION OF MORAL AND AESTHETIC FEELINGS IN 
CHILDREN OF PRESCHOOL AGE BY MEANS OF MUSICAL ART 

L. Yu. Moskalyova, K. A. Dmytrenko 

At the present stage of formation of the national system of preschool education the 

problem of holistic development and harmonious upbringing of the young generation is 

relevant. In the era of rapid development of technological progress, the decline of 

universal value orientations becomes noticeable. The article outlines the importance of 
the formation of moral and aesthetic feelings in preschool children and leading scientific 
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works on the research problem. Definitions of the concepts "feelings", "moral feelings", 

"aesthetic feelings" are given, the definition of the concept "moral and aesthetic feelings" 
is given, taking into account the integration of the above definitions. It is determined that 

the process of formation of moral and aesthetic qualities is one of the manifestations of 

such a phenomenon as kalokagatia. This led to the coverage of such issues as: the 

formation of emotional and sensory sphere in preschool children, the prerequisites for 
studying this problem at the present stage, finding new ways to implement educational 

tasks. Among the proposed means, outlined common activities and different types of art, 

one of the leading, identified the art of music. This led to the presentation of the essential 

characteristics of musical art, and the need for theoretical justification of its effectiveness 
as a means of forming moral and aesthetic feelings in preschool children. As a result, the 

effectiveness of musical art as a means of educating moral and aesthetic feelings in 

preschool children was theoretically substantiated. This led to the definition of further 

prospects for the study, namely the urgent need for experimental verification, 
theoretically processed material. 

Key words: Feelings, emotions, moral feelings, aesthetic feelings, moral and 

aesthetic feelings, musical art, music, formation of emotional and sensory sphere. 
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